

# 企业求救,副市长催行长下基层

## 青岛要求43位银行行长走遍千企解决融资难

去年11月21日至半年的时间里,央行三次降息、三次降准以促进资金流入实体经济,解中小微企业缺钱燃眉之急。

在青岛市政府看来,银行救助中小微企业,切实解决它们的贷款需求,要靠“拿出银子,用开膀子”。从19日开始,两个月的时间里,青岛市政府和人民银行要求驻青43家银行的行长走遍全市1086家重点企业和242家迫切需要贷款支持的企业,以解决它们1000亿元的资金需求。

文/片 本报记者 姜宁

▶青岛农商银行某支行行长走基层,在青岛城阳一企业考察。(资料片)



### 企业 “银行不放贷, 政府救救我们吧”

主持此次“驻青银行机构负责人走访千家企业活动”的青岛市副市长刘明君说,最近他收到了很多企业老板的“求救”信息,这些企业主大多是人大代表,企业资质不算差,但是银行就是死活不放贷,搞得很多企业已经到了生死存亡的边缘。

“很多银行畏于不良率的考核压力,用欺骗的方式‘抽贷’,而另一方面企业则被迫背上了高达30%甚至50%利息的民间高利贷,这让很多中小企业怎么生存?”刘明君说,有一位人大代表最近一直给他发短信,银行不放贷,企业没有了流动资金,求政府出面救救这类中小企业。“我在听了他的描述后,也很纳闷为何银行坚持不放贷。”刘明君再次表达了自己的看法,“人家很多企业生产销售比很高,存货很少,适销对路,原本非常符合放贷的范围,可银行因为控制不良率就如此‘因噎废食’。”

银行都想对大企业放贷,但是大企业都不缺钱,海尔、青啤、青岛港等岛城支柱型企业甚至都有自己的财务公司。中小微企业迫切需求贷款,但是银行害怕出坏账,死活不放款。

为了解决青岛市千余家中小企业的融资难问题,青岛市政府于5月19日召开“驻青银行机构负责人走访千家企业活动”,从19日开始,两个月的时间里,市政府和人民银行要求驻青43家银行的行长走遍全市1086家重点企业和242家迫切需要贷款支持的企业,以解决它们1000亿元的资金需求。

“能当场解决的,你们各个行长一定要当场解决,及时放款。如果不符合条件,你们可以给予他们帮助,给他们出点子,看能不能从别的银行、别的机构获得贷款支持。”刘明君说。

### 银行 支行长没管住坏账 被平调为保卫处长

从去年下半年开始,银行间便面临不良率的压力,很多商业银行甚至将防控坏账当成了经营上的头等大事。某大型国有商业银行的市南区支行甚至停掉了一部分业务,全心全意地抓起了消除坏账的事情。即墨市一家县域二级支行的行长,前一段时间甚至因为坏账考核问题,从二级支行行长的位子上“平调”为一级支行保卫处处长。

很明显,目前来讲,基层支行行长“不良率”超标后,降职甚至开除都是有可能的。在青岛市政府看来,既然基层行长害怕,那就请分行行长深入基层实地考察一下吧。

在刚刚结束的各家银行一季度营业数据报告上,“不良率”和“坏账”成为对内使用频率最高、对外“噤若寒蝉”的两大词汇。整个2014年,整个山东不良率增速超过浙江,位居全国第一。5月15日,鲁金所青岛分公司挂牌,其中一大业务便是处置“包括银行在内的国有

企业不良资产”。

另一方面,中小微企业贷款压力愈发增大。包括青岛银行、青岛农商银行等地方法人机构在内的多家银行负责人都对记者表示,在一些县域城市,整个2014年存款新增量几乎为零,而在往年,存款年增量大多超过20%,乃至更高。

对此,山东财经大学当代金融研究所所长陈华表示,省内很多中小企业拿到的实际融资成本往往高于10%,甚至在20%、30%以上。山东工商学院金融学博士房德东则通过调研,得出“省内八成以上中小微企业都有过借高利贷的经历”。

在银行业业内人士看来,青岛市政府此次不惜动用行政命令来“促进”银行放贷给中小企业,主要原因是央行降准的作用“太缓慢了”,甚至通过降准释放的流动性大多都跑到了股市和其他投资渠道里。

#### 延伸阅读

### 贷款难遇行情差,企业更没招了

小胡经营着即墨市一家民营钢铁企业,关于银行放贷多少的问题,他表示无所谓。“意义不大,像我们这种小企业,确实需要贷款,同时也需要解决销路。”小胡说,只有销路稳定了,他们才有更多的钱扩大生产,而从去年开始,销路一直时好时坏。

小胡说,现在他们这类小型钢铁企业,主要的订单情况还要看上游企业的需求量。

即墨市的海隆机械集团就是小胡口中所说的这类“上游企业”,但是最

近这些上游企业的日子也不是很好过。随着订单的紧俏,行业内竞争的加强,这些上游企业也出现了产能过剩的问题。

不过好一点的是,因为平常跟地方银行关系较好,这类中型民营企业在贷款方面稍微宽裕一些。

“贷款难题严重,销售问题也挺突出。”陈华说,没有销售,就不会有扩大生产,也就不会增加就业和增加员工收入。

本报记者 姜宁

### 行动 自助柜员机放企业 了解经营情况

5月20日,青岛银行将和青岛市税务部门开通“税贷通”业务,通过税务部门提供一些纳税资质较好的企业,青岛银行在放贷时将着重考虑,优先放款。

一个月前,青岛农商银行也和税务部门推出了同样一种“税贷通”业务,并且已经在城阳推广,据称得到了不错的效果。

在此次“驻青银行机构负责人走访千家企业活动”中,青岛市政府要求各家银行着重考虑科技类、高新技术类企业。去年11月份,全省首家科技类支行青岛银行高新区支行正式更名为科技支行,已经对全市不少科技类企业发放几亿元贷款。今年,青岛银行有继续扩展科技支行规模和网点的想法。

“重点使用各类科技产品和科技类贷款产品,扶持中小企业贷款。”青岛市副市长刘明君说。在会上,工行等不少大型国有银行都表示“坚决执行”,在实际行动中,青岛银行和青岛农商银行两家地方法人机构已经将文件精神变成了具体行动。

此外,在今年,青岛农商银行和中国农业银行青岛分行有望分别和阿里巴巴、京东等电商企业达成深度合作协议,利用银企合作的方式,来促进农村中小企业包括贷款在内的金融服务质量的提高。“未来我们的自助柜员机将下放到一些中小企业中去,企业的转账支付汇款结算等各种业务都通过这台机器进行,这也能够切实了解企业的经营情况,作为放贷与否的依据。”青岛农商银行仁兆支行行长王旭光说。

# 11年前已废止,维护费照收不误 企业说上月就不收了,这笔钱到底去哪了



#### 刻章疑遭变相指定

本报济南5月19日讯(记者刘雅菲) 19日,针对本报16日A03版刊登的《政务大厅刻公章遭遇变相指定》一事,济南市公安治安支队做出了回应,表示将探索实施“政府购买服务”等

模式,保障印章业治安管理信息系统(以下简称“印章系统”)正常运转。16日的报道中提到,在济南刻制印章都需要经过济南印章治安管理信息系统,每刻一枚印章,刻章单位都需要交给系统的维护企业60元费用,这导致在济南刻制印章收费一直居高不下。自4月份开始,这项收费暂停,刻制印章的收费也有了不同程度的下降。

据济南市公安局治安支队

相关负责人介绍,济南市公安局于2004年1月在全市推广印章系统。印章系统由公安部检测合格的山东戈德微超有限公司(济南鑫灿电子科技有限公司前身,以下简称“戈德公司”)投资建设。

为什么要由这一公司收费呢?该负责人解释说,戈德公司先后投入大量资金,主要用于系统研发、硬件设备购买更新、系统升级维护、印章档案保管查询等事项。同时,根据济南市物价局相关文件(济价格字[2003]

247号),每枚印章收取网络维护费用45元、生产软件使用费15元,合计60元,由系统投资公司即戈德公司收取。2010年10月,由济南鑫灿电子科技有限公司(以下简称“鑫灿公司”),对印章系统进行了大规模升级改造,继续负责系统运行维护,并收取相关费用。虽然物价局的收费文件自2004年就已经废止,但这一收费标准一直延续了下来。

此外,该负责人介绍,根据国务院《关于取消和调整一批行

政审批项目等事项的决定》(国发[2015]11号),将公章刻制业等21项工商登记前置审批事项改为后置审批。作为印章系统维护单位的鑫灿公司自愿自2015年4月1日起至2015年12月31日止,不再收取每枚印章的网络维护服务费和生产软件使用费。同时,按照公安部“积极推动建立政府投入,公安机关自主建设、运维系统的工作模式”的要求,探索实施“政府购买服务”等模式,保障印章系统正常运转。